

LOS POLITICOS, por K-HITO



—Escribidme una carta, señor cura. —Ya sé para quién es.

cuñándola afenta y serenamente cuando serena, elevada y patriótica se manifiesta; pero, tomada una decisión, la ejecuta con resolución y firmeza, porque por modestos que seamos, no nos consideramos menos capaces, y desde luego nunca menos bien intencionados, que nadie que haya ejercido el poder en España ni fuera de España. Además, tomamos el pulso a diario a la opinión verdadera y desapasionada, y, hasta ahora, acusa unanimidad, porque para mí, no cuentan los dos o tres mil amargados (casos exagero), que andan por ahí con ictericia.

EL PLAN DEL GOBIERNO

Noveno. Después de todo lo apuntado, estará usted a punto de creer que no encuentro solución al gravísimo problema de Marruecos. Si así fuera, no le escribiría a usted desde la Presidencia del Gobierno. La solución, aunque no fácil, es la siguiente:

a) Proseguir, unidos a Francia, la acción de dominio y desarme de los indígenas con conciencia, pero con prudencia, porque cualquier revés nos retrasaría mucho en el camino ganado en septiembre y octubre.

b) Incrementar la persecución del laborantismo y del contrabando, dificultando a Abd-el-Krim el recibir dinero, dirección personal y recursos de fuera.

c) Acción política constante, más que de atracción a nosotros, de segregación de la rebelión, desarmando cuanto se pueda.

d) Organización majzeniana del país y ligar por un interés material a nosotros a los caudés que designemos, dejándoles sólo las fuerzas armadas indispensables para imponer su autoridad, pero que signifiquen poco para caso de presumible rebelión.

e) Política de enlace de intereses de españoles con indígenas, Tercio y voluntarios hasta llegar a la supresión de toda unidad peninsular expedicionaria.

Todo esto puede alcanzarse, a mi juicio, progresivamente en un par de años, en que cada mes el problema sea más simple y económico que en el anterior (evitando todo fracaso militar y no cambiando de orientación). ¿Que es mucho tiempo? A mí también me lo parece. ¿Que es caro? Evidentemente. Cosa así como de unos 25 a 30 millones al mes ahora, para llegar a 10 o 12, cuando menos cueste. Este es el precio elevado, pero mínimo, del braguero con que el país ha de contener la hembra de Marruecos, pero tenga usted seguridad que el Directorio y cualquier Gobierno que nos siga procurará hacerlo cada día más económico. Algún especialista podría yo dar ya sobre esto; pero no quiero alimentar al pueblo de ilusiones, sino de varoniles realidades.

Y Decimo y último. Alguien dirá que si ahora no conviene a las potencias interesadas revisar este asunto, nadie nos puede obligar a proseguirlo contra el propio criterio y conveniencia. Yo invito a la reflexión sobre lo que representaría y lo que sería un tal quietismo, de que pocos aceptarían la responsabilidad.

LABOR DE TODOS

Mal asunto, en verdad, este de Marruecos, amigo mío; nos toca a todos mejorarlo en cuanto se pueda, como carga que el sino histórico puso sobre los hombros del noble pueblo español de hoy, al que nunca correspondió liviana, y que acaso no sería tan pesada si los unos y los otros dejaran de agitar pasiones, permitiendo que toda la atención y toda la energía nacional se dedicara a este problema, con el menor daño de los vitales, de los de cultura, economía y progreso, que son inaplazables y justificados. No lo son tanto otros ficticios de apasionamiento soberbia, en los que usted, como en esto de Marruecos, al intervenir tan laboriosamente, viene dando patriótico ejemplo de prudencia y ciudadanía, demostrando estar muy por encima de algunos que, creyendo interpretar, sin duda faltos de comprensión, desfiguraban el pensamiento alto de quien siempre puso por delante de todo el patriotismo.

Y si siempre fué para mí grato el cultivo de su amistad, lo es mucho más cuando ahora la comprueba con la exposición de sus juicios, que tanto han de fluminar el de su afectísimo amigo, que su mano estrecha.

MIGUEL PRIMO DE RIVERA.

EL CAPE GENERAL BARRERA

El capitán general de Cataluña, señor Barrera, estuvo al mediodía de ayer en la Presidencia. Dijo a los periodistas que su viaje a Madrid ha obedecido al deseo de complimentar al Directorio y cambiar con éste impresiones.

—Ahora—añadió—voy a comer con el presidente y mañana regresaré a Barcelona, si no se me ordena otra cosa. Por allí todo va muy bien. Las nueve décimas partes de la población son gente sensata.

Como un informador notificara al general que ya había facilitado la censura la contestación del presidente a Cambó, exclamó:

—No la conozco aún. Pero debe ser interesante.

—Muy interesante—comentó un periodista.

—Interesantísima—recaído sonriendo el general Barrera—; más de lo que ustedes suponen.

—Eso nos intriga—insistieron los informadores.

—Pues a mí no me pregunten nada. Yo no soy nada más que un soldado de filas, y de política ni entiendo ni quiero hablar.

Más comentarios a la carta de Cambó

De El Siglo Futuro: No creemos que tras el esfuerzo realizado en estos días, con aplauso unánime de la nación, pueda volver a imperar la teoría abandonista que proconiza el señor Cambó, gravemente perjudicial para España.

Si esas fueran las corrientes dominantes en las esferas oficiales, seguramente que, verificado el repliegue de nuestras líneas, ningún nuevo avance se hubiera verificado ni ningún compromiso se hubiera adquirido, porque ahora no habría que venir a agresión alguna de los moros como en el año 1921. Lo cual indica que cuanto se ha hecho y se ha de hacer obedeció al decidido propósito de España de llevar su civilización al Rif, cumpliendo con ello su misión histórica.

De «El Tebib Arrumis», en Informaciones: «Nosotros una vez más decimos: toda política serena, continuada, perseverante, a base de perfecta inteligencia con Francia y teniendo como finalidad práctica el desarme de las cabillas para poder implantar un día de paz y de trabajo, conducirá a la solución total del problema, más rápida y menos costosamente y con más honor para España, que un abandono, que si en la moral sería con prestigio para la nación española, en lo material podría ser un desastre y una ruina.»

De La Epoca: «Lo de Marruecos para España no puede (Continúa al final de la 2.ª columna.)»

La correspondencia para el extranjero

Se mantienen las actuales tarifas para la correspondencia ordinaria y se rebaja la de impresos

La «Gaceta» publica hoy un decreto poniendo en vigor, a partir de 1 de noviembre próximo, el Convenio para el cambio de cartas y cajas con valores declarados, giros postales y paquetes postales de la Unión Universal de Correos, firmados en Estocolmo el 28 de agosto de 1924. En su virtud se dispone que, a partir de la indicada fecha, regirán para la correspondencia destinada al extranjero, con excepción de la que es objeto de tasas especiales en virtud de los convenios particulares en vigor, las siguientes tarifas:

Cartas: primera fracción de 20 gramos, 40 céntimos de peseta; segunda fracción, 25 céntimos de peseta. Tarjetas postales sencillas, 25 céntimos de peseta; dobles, 50 céntimos de peseta. Impresos: cada 50 gramos, 10 céntimos de peseta, con un mínimo de franqueo de 20 céntimos de peseta. Papeles de negocios: cada 50 gramos, 10 céntimos de peseta, con un mínimo de franqueo de 40 céntimos de peseta. Papeles especiales para ciegos: cada 1.000 gramos, cinco céntimos de peseta. Derecho de certificado: 40 céntimos de peseta por objeto; aviso de recibo, 40 céntimos de peseta; reclamaciones y avisos de recibo solicitados posteriormente a la fecha de la imposición, 80 céntimos de peseta por objeto, y peticiones de devolución y cambio de señas, 80 céntimos por objeto.

HOTEL INFANTE DON JUAN ENTRONIZACIÓN Y BENDICIONES DE LOS PRELADOS

El Hotel Infante Don Juan, suntuosamente instalado en Madrid en la calle de Recoletos, 10, es el primero y único hotel del mundo que acaba de entronizar al Sagrado Corazón de Jesús en sus salones y tiene alcobas con oratorios. Hizo la entronización el padre Ponca, de la Compañía de Jesús, y en dicho acto, que presidió el Arzobispo de Santiago, en una plática hermosa concedió éste la bendición a cuantos se instalen en el Hotel Infante Don Juan. También bendijeron ya al hotel desde sus respectivas diócesis sus ilustísimos el Cardenal Primado, los Arzobispos de Zaragoza y Valencia, Obispos de Burgos, Pamplona, Vich, Orense, Barcelona, Cuenca, Córdoba y Tarazona.

El Hotel Infante Don Juan estableció desde ayer precios excepcionalmente reducidos para familias respetables o señoras solas que quieran pasar temporadas en Madrid en una residencia lujosa y económica, cuya seriedad garantiza el hecho de que sus aristocráticos propietarios decidieron que la dirección del hotel ejercite escrupulosamente el derecho que se reserva de admitir como a quienes soliciten hospedaje.

equipararse más que a las cuestiones de frontera y de veindad, y si se quiere traer a capítulo el criterio predominante en el extranjero, basta que buscaremos en relación con esta cuestión, no con aquella otra de las colonias. Si se demostrara que hoy no se atribuye una importancia excesiva a las cuestiones de fronteras ni a las de la veindad con que en una frontera pueda encontrarse una nación; si se demostrara que ya a Inglaterra no le preocupa la independencia de Bélgica ni su neutralidad a salvo de invasiones como la de 1914; si se demostrara que Francia está propicia a cancelar el Tratado de Versalles en todo lo referente al cordón de aislamiento que procuró y logró formar alrededor de Alemania; si se demostrara que a Italia ya le tiene sin cuidado que surja en su veindad un imperio en lugar de las pequeñas naciones en formación premiosa o en decadencia definitiva; si se demostrara si quiera que allí donde gobiernan nuevas ideologías en materia de nacionalidades, como Rusia, son indiferentes esas cuestiones de frontera y veindad, el señor Cambó estaría en terreno más firme para su tesis abandonista que hablando de la cuestión colonial. Prediquese, pues, el abandono: pero sin dejar de decir al público a que responde de tiempo inmemorial el pensamiento contrario de España respecto de Marruecos.»

El complot regicida de Barcelona

Parece que la autoridad militar no aceptará el requerimiento de inhabilitación

BARCELONA, 22.—En Capitanía general se ha recibido hoy de la Audiencia el requerimiento de inhabilitación de la jurisdicción militar a favor de la ordinaria en la causa instruida por el teniente coronel de Infantería señor Fernández Valdés contra los procesados por el hallazgo de explosivos en las costas de Garraf.

El requerimiento pasará a informe del auditor de esta Capitanía general, y en el caso de que no esté conforme con la petición de la Audiencia, se entablará la cuestión de competencia que debe resolver el Tribunal Supremo.

La impresión que hemos podido recoger es de que la autoridad militar no se aventurará al requerimiento hecho por la Audiencia.

Tribunal municipal de honor BARCELONA, 22.—Se ha constituido en el Ayuntamiento un tribunal de honor integrado por los médicos municipales doctores Homs, San Ricart y Llovera, que entenderán en lo relativo a la denuncia que recientemente hicieron al alcalde algunos médicos acerca de un caso de negligencia profesional cometida por uno de los facultativos últimamente nombrados supernumerarios de la Beneficencia municipal.

Un gasto inútil

es algo que, si por el momento satisface, no deja al poco tiempo pesar más grande que el problemático agrado que nos causó. Y esto vano es, en general, todo aquel que se invierte en aquellos pasatiempos que son pasajeros por su índole misma. Tal ocurre, por ejemplo, con la mayoría de los espectáculos, entre los cuales muy pocos hay que logren enriquecer nuestro espíritu y dejarnos un provechoso recuerdo incorporado. Un libro, por el contrario, entretiene con ventajosa las mismas horas que puede hacer un teatro, y además se constituye en compañero nuestro, siempre dispuesto a repetir un agrado. No hay círculo de amigos comparable a una buena biblioteca ni camarada más fiel que un buen libro, uno de esos libros que ganan y nos hacen ganar en cada relectura. Más que cortar las páginas de tanto libro deleznable como a diario se publica, conviene volver sobre páginas, a veces olvidadas, y que no merecen estarlo.

«Una vez para ver bello, dos veces para ver justo, ha dicho un célebre pensador, y si esto puede afirmarse de muchas cosas de la vida y del arte, cuando se trata de verdaderas obras maestras de la literatura hay que convenir en que una segunda visión, es decir una segunda lectura, si precisa la exactitud del conocimiento, duplica asimismo los deleites que la belleza eterna produce cada vez que con nosotros se enfrenta.

Sugiere estas reflexiones la reedición que «Editorial Voluntad» publica ahora, en su «Colección Mariposas», de una obra admirable, que obtuvo resonante éxito en las primeras ediciones.

«GUERRA SIN CUARTEL»

novela del insigne C. SUAREZ BRAVO Premiada por la Real Academia Española Precio: 3,50 pesetas

Un ilustre crítico dijo de este libro: «Un sentimiento de amor poderoso, con ribetes de romanticismo, luchando en hidalgüa y grandeza con otros afectos que quedan en la penumbra; el afán de reparar la muerte de un deudo, causada en medio de los arrebatos de la sangre, y como teatro de los sucesos la España de 1834, presa de la revolución, que produjo en Madrid la horrenda matanza de los frailes—soberbia mente descrita en el libro—, víctima del cólera morbo, que, por vez primera, sembró la desolación en la Península, y destruyó a parte una guerra fratricida, «guerra sin cuartel», en la que los odios políticos llevaron a los dos campos a cometer toda suerte de iniquidades; todo ello forma la acción y el cuadro de una obra de imaginación, escrita con facilidad pasmosa, y cuya lectura se impone al leyente desde las primeras páginas.»

En la misma «Colección Mariposas»: Bordenave: «LA NUEVA CRUZADA INFANTIL», 3,50 pesetas. Vertiut: «LA VENDEDORA DE ENCABES», 3,50 pesetas. Ayscough: «FAUSTULA», 3,50 pesetas.

UN PREMIO DE 5.000 PESETAS. (Pendiente las bases al señor secretario de «Voluntad», Alcañal, 28, Madrid.) «EDITORIAL VOLUNTAD». S. A. Librerías: Alcañal, 28, y Marqués de Urquijo, 32 y 34, Madrid; Bruce, 35, Barcelona; Mar, 17, Valencia; y Duque de Tetuán, 14, Cádiz.

Nota de Primo de Rivera sobre el conflicto minero

Se abordará el problema con la mayor decisión

El presidente del Directorio ha dado a la Prensa, por conducto del Gabinete de la censura, la siguiente nota: «La versión que ha dado la Prensa, relativa a la entrevista de la Comisión de obreros mineros asturianos con el presidente del Directorio militar da un carácter ejecutivo al cambio de impresiones que, examinando el problema, se tuvo por ambas partes.

Ciertamente que el presidente del Directorio manifestó que de los informes que recibía, los obreros mineros habían llegado a la producción normal dentro de la jornada de trabajo, respecto a lo cual estaba completamente satisfecho; ciertamente también que el presidente no manifestó la menor duda sobre el carácter de la actual huelga, que no es tal, sino un puro forzoso, y que por lo tanto, ha de ser tratada de modo especial, mucho más teniendo en cuenta la actitud correcta de los obreros.

Entrando en el examen de las posibles soluciones, se manifestó el presidente más partidario de reducir el número de trabajadores en las minas, dándole a los obreros otra ocupación, incluso subsidio a aquellos para quienes no se encontrara, que facilitar la producción, evidentemente excesiva, con primas por unidad producida, tanto más cuanto que es criterio del presidente estudiar la limitación de ella a las calidades mejores y más fáciles de extraer.

Consideró también que puede ser causa importante del conflicto la deficiente clasificación de carbones para servir adecuadamente los pedidos, según clase, y que por una fusión o concierto de grandes explotaciones mineras podría llegarse a la disminución de gastos en la dirección y en los transportes, y a mejoras técnicas en la producción.

De este cambio de impresiones, según ofreció en la aludida reunión de ayer tarde, dió cuenta al Directorio en la noche, y será un criterio más que aportar a la Comisión de estudios, que dirige el general Hermosa, siendo lo cierto que el presidente está dispuesto a abordar este problema con la mayor decisión, y a impedir que se consagren situaciones inestables, que no se resuelven con paliativos en este momento de crisis mundial hullera, que tanto puede interesar a España.

El éxito palpable de la intervención acordada a poco de venir el Directorio en las minas de Almadén y de Arrayanes, justifica que esta cuestión se oriente de modo semejante en otros centros mineros, para evitar que se produzca un desequilibrio económico en Asturias que rebase los límites de lo que es inevitable.»

EL DIRECTORIO

Con el presidente del Directorio desparecharon ayer por la mañana los subsecretarios de Gobernación, Instrucción pública, Estado y Marina.

El conde de las Infantas, presidente de la Unión Patriótica de Granada, dió las gracias al marqués de Estella por su nombramiento para la Dirección general de Bellas Artes.

Visitaron también al general Primo de Rivera los señores Aguirre de Cárcer, Castillejo, duque de Santa Elena y teniente coronel Almagro.

El Obispo de Coria, el marqués de Urquijo y el gobernador civil de Barcelona, señor Miláns del Bosch, estuvieron en la Presidencia.

En Instrucción pública Los señores Obispos de Cuenca y Ciudad Real estuvieron ayer en el ministerio de Instrucción pública, visitando al subsecretario, señor Lesiz, a quien interesaron varios asuntos de enseñanza de sus respectivas diócesis.

Desprendimiento de tierras

En las obras del Metropolitano que se realizan en las inmediaciones de la estación del Norte ocurrió ayer un desprendimiento de tierras, bajo las cuales quedaron sepultados los obreros Amador Valcárcel, de treinta y un años, y Antonio Martínez Agüero, de cuarenta y uno. En auxilio de éstos acudieron rápidamente sus compañeros de trabajo, que lograron extraerlos, sin que, por fortuna, hubieran sufrido más que una fuerte excitación nerviosa, de la que fueron asistidos en la Casa de Socorro inmediata.

Cuatro millones para las carreteras de Valencia

VALENCIA, 22.—Se ha recibido, concedido a Valencia, cuatro millones de pesetas para el afirmado de sus carreteras. El Ayuntamiento, la Diputación y las fuerzas vivas han telegrafiado al Directorio, expresando la gratitud de toda la provincia.

Una operación en el sector de Axdir

Se ha ocupado una nueva posición y establecido cuatro puestos. Dirigió el avance Sanjurjo. Una «crazzia» en Beni Messaur

Los franceses siguen operando en el Uarga. Una columna sale de Mesaud para unirse con la de Bibane y ocupar Tazarine

(COMUNICADO DE ANOCHE) «En madrugada hoy fuerzas de la Barca Castelló, del caid Zelzal de Zinat y tabor de frontera, efectuó «crazzia» en cabila Beni Messaur, apoderándose de 566 cabezas de ganado, sosteniendo con el enemigo ligero combate, que dejó en nuestro poder un muerto, cinco indígenas y tres fusiles.»

Una película del Estado Mayor Central Ayer, como jueves, no celebró Consejo el Directorio ni acudieron generales a sus despachos. Unicamente el señor Rodríguez Pedre y posteriormente el general Navarro y Moreno de Celada volvieron a la Presidencia a las nueve de la noche. El general Navarro notificó que la conferencia telefónica con Marruecos se había celebrado desde el ministerio de la Guerra, y que las noticias recibidas no consignaron novedad. Agregó que el Presidente y los vocales del Directorio, el subsecretario de Guerra y gran número de militares y marinos habían pasado la tarde en el ministerio, en donde se proyectó una interesante película «del desembarco en la Cebedilla y otros aspectos de la operación de Alhucemas, que refleja, con muchos pormenores, la magnitud del esfuerzo realizado por nuestro Ejército de mar y tierra y el excelente organización de los servicios allí realizados.»

De esta cinta—añadió—, que ha sido impresionada por iniciativa del Estado Mayor Central, con más fortuna que la de iniciativa privada, se sacaron dos copias, con el fin de que pueda ser exhibida no sólo ante las guarniciones de Barcelona, Valencia y otras ciudades importantes, sino ante el elemento civil. También—terminó el general Navarro—se proyectaron impresiones cinematográficas de la jura de la bandera correspondiente al pasado día y el recibimiento tributado últimamente a la columna de Africa. El encargado de Negocios de Inglaterra Ayer se entrevistó con el director de la Oficina de Marruecos, señor Aguirre de Cárcer, el encargado de Negocios de Inglaterra.

Una conferencia en Milán sobre la operación de Alhucemas El Gobierno ha concedido al catedrático señor Pérez Bueno la autorización solicitada por éste para dar una conferencia en Milán acerca del desarrollo y alcance de la operación de Alhucemas.

Se ocupa una nueva posición y se establecen cuatro puestos entre Malmusi y Las Palomas MELILLA, 22 (a las 23).—Con objeto de reforzar la línea entre Malmusi y Las Palomas, el mando dispuso que se efectuara una pequeña operación, con la que al mismo tiempo que se rectificaba nuestra línea, según queda dicho, se ponía a cubierto de sorpresas y agresiones la aguada de Tisdit, hoy ya plena posición nuestra.

A este efecto se organizó una columna, al mando del teniente coronel Campillo, integrada por los grupos de Regulares de Tetuán y Larache, la harka de Pajarero y la sexta bandera del Tercio. El objetivo de estas fuerzas era rebasar la línea determinada por las posiciones de Bescansa y Corraes, estableciendo unos puestos que habían de cerrar las barrancadas donde el enemigo acostumbraba a ocultarse, hostilizando desde allí frecuentemente nuestros servicios.

Apenas iniciada la operación, tomó el mando de las fuerzas el general Suro; pero cuando más nutrido era el fuego llegó un hidro volcudiente al general Sanjurjo, quien dirigió desde aquel momento la última fase del combate.

La artillería de las posiciones inmediatas protegió eficazmente el avance con nutrido y acertado fuego. A las doce de la mañana quedaban cumplidos todos los objetivos propuestos por el mando; habiéndose ocupado una posición y establecido cuatro puestos avanzados.

El enemigo huyó a la desbandada, dejando varios muertos en nuestro poder. Por nuestra parte sólo hubimos de lamentar algunos heridos, en su mayoría indígenas.

Trincheras enemigas asaltadas MELILLA, 22 (a las 23).—Las fuerzas que constituyen la tala de Beni Ulích asaltaron las trincheras enemigas de Tafra, recogiendo dos muertos con armamento. Acudieron otras guardias rebeldes, entablándose un combate, sin novedad por nuestra parte.

La mehallá de Tafersit sorprendió una partida enemiga que trataba de cruzar aquel sector, llevando víveres, poniéndola en dispersión y recogiendo el botín. El coronel Lombardie revisó las fuerzas de Aviación de Nador.

Los agregados militares yanquis han visitado Axdir MELILLA, 21 (a las 23.45).—Se ha verificado el traslado del cadáver del comandante del Tercio señor Ordaz a bordo del vapor correo de Málaga. El acto fué presidido por los generales de esta plaza y asistieron Comisiones de los Cuerpos de la guarnición, la oficialidad del Tercio que se encuentra en ésta y numeroso público.

En una de las oficinas de Intervención ha entregado un indígena la pistola que perteneció al coronel de Policía señor Lasqueti, asesinado poco después de los sucesos del 21.

A bordo de un hidro llegaron procedentes de Alhucemas los agregados militares de la Embajada de los Estados Unidos, acompañados del comandante español señor Casañés, con el que visitaron el sector de Axdir, elogiando las fortificaciones recientemente construídas y la labor allí realizada por el Ejército. Hoy visitaron las principales posiciones de este territorio y luego almorzaron con el general Sanjurjo.

El cadáver del comandante Ordaz llegará hoy a Madrid MELILLA, 22.—En el expreso salió para Madrid el cadáver del comandante del Tercio señor Ordaz Sampayo, que llegó en el correo de Melilla. Le acompañaban el general de Artillería señor Acha y otros familiares. A la estación acudieron las autoridades y otras muchas personalidades. Hivido honores una sección de Infantería.

En el mismo tren marchó a la Corte el capitán del Tercio don Demetrio Fontan, que va a convalecer de las graves heridas sufridas en una de las últimas operaciones.

El tiempo en Marruecos A las diez y ocho horas del día 21.—Van a pasar por el Estrecho de Gibraltar varios núcleos de perturbación atmosférica que pueden producir vientos fuertes del Oeste y marejada en las costas de Marruecos. Aguaceros copiosos y persistentes.

A las nueve horas del día 22.—El tiempo de Europa llegó hasta Marruecos, que bien algo debilitado; como aun ha de tardar en pasar, el tiempo en Marruecos debe

de ser de nubes y lluvias. Vientos de Poniente en general. ZONA FRANCESA NUEVA OPERACION FEZ, 22.—Esta mañana, a las siete, la división B, explotando el éxito favorable de los días precedentes, salió de Mesaud, franqueando el Uarga, con objeto de unirse a la columna de Bibane y dirigirse luego a Tazarine.

Según las últimas noticias recibidas, la operación se desarrolla normalmente. Esta mañana la Aviación francesa prolongó la acción de la artillería de la columna de operaciones, bombardeando Tazarine.

EL TEMPORAL FEZ, 22.—El mal tiempo se ha recrudecido. Las tropas están inactivas en las actuales condiciones. Las lluvias estropean pistas y carreteras, y como las operaciones militares de gran envergadura han terminado, se considera virtualmente suspendida la campaña hasta que vuelva el buen tiempo.

El alto mando espera aprovechar el interregno para intensificar su acción política cerca de las cabillas. CASABLANCA, 22.—En toda la costa del Atlántico hay un violento temporal. El mar está embravecido. Han quedado interrumpidas todas las operaciones marítimas en todos los puertos del litoral, con excepción del de Casablanca, cuya especial instalación permite continúen con normalidad las faenas. CAE UN GOLIATH FEZ, 22.—Uno de los Goliath de la escuadrilla de Marina ha caído desde regular altura. Los cuatro marinos que lo ocupaban han perecido. UN VOLUNTARIO INGLÉS LONDRES, 22.—Telegrafista de Tíngre que el comandante Petro, antiguo oficial aviador del Ejército inglés, ha llegado a Casablanca con el propósito, según se afirma, de alistarse en la escuadrilla americana Lafayette. PARA RECIBIR A STEEG MARRAQUECH, 22.—El Glau, bajá de Fez y principal jefe marroquí, acaba de salir en aeroplano con objeto de organizar por sí mismo los reclutamientos al nuevo residente general, señor Steeg. BRIAND Y QUINONES DE LEÓN PARIS, 22.—El ministro de Negocios Extranjeros, Briand, ha recibido esta tarde al embajador de España en París, señor Quinones de León. Graves sanciones a dos periódicos En la Presidencia facilitaron ayer tarde la siguiente nota: «Primo de Rivera niega haber comprado ninguna finca—Barcelona, 21 (5.30 L).—El presidente del Directorio se halla en trascurso para adquirir en Barcelona una finca destinada a residencia suya y de su familia en esta capital en algunas temporadas. La finca en cuestión está situada en el paso de la Reina Elisenda, en Pedralbes, y es una de las más hermosas de los alrededores de Barcelona.» La inserción del anterior telegrama de Barcelona en El Sol ha sido expresamente autorizada por mí. Si la misma especie, u otra parecida por su índole e intención, se hubiera referido a otra persona, la censura, cumpliendo instrucciones de esorbido de la difamación, hubiera impedido su publicación. Ahora bien: a nadie se le ocultará que el caso es grave. Todo el mundo sabe que antes del 13 de septiembre del 23 el marqués de Estella no poseía fortuna personal para una adquisición como la que se le atribuye, y que ya muy modesta que siempre ha tenido en aquella fecha estaba gravada por cargos que desgraciadamente no han disminuido en estos dos años de ejercicio del Poder. Envuelve, pues, la noticia la suposición ofensiva de injustificadas mejoras de posición. El Sol ha de probar esto, y además, que alguien, en nombre del Directorio, se halla en trascurso para adquirir en Barcelona una finca destinada a residencia suya y de su familia en esta capital en algunas temporadas. La finca en cuestión está situada en el paso de la Reina Elisenda, en Pedralbes, y es una de las más hermosas de los alrededores de Barcelona.» La inserción del anterior telegrama de Barcelona en El Sol ha sido expresamente autorizada por mí. Si la misma especie, u otra parecida por su índole e intención, se hubiera referido a otra persona, la censura, cumpliendo instrucciones de esorbido de la difamación, hubiera impedido su publicación. Ahora bien: a nadie se le ocultará que el caso es grave. Todo el mundo sabe que antes del 13 de septiembre del 23 el marqués de Estella no poseía fortuna personal para una adquisición como la que se le atribuye, y que ya muy modesta que siempre ha tenido en aquella fecha estaba gravada por cargos que desgraciadamente no han disminuido en estos dos años de ejercicio del Poder. Envuelve, pues, la noticia la suposición ofensiva de injustificadas mejoras de posición. El Sol ha de probar esto, y además, que alguien, en nombre del Directorio, se halla en trascurso para adquirir en Barcelona una finca destinada a residencia suya y de su familia en esta capital en algunas temporadas. La finca en cuestión está situada en el paso de la Reina Elisenda, en Pedralbes, y es una de las más hermosas de los alrededores de Barcelona.»

Un garage destruido

Anoche se declaró un violento incendio en un garage establecido en la calle de Bravo Murillo, número 147, propiedad de los señores don Valentin Salgado y don Benito García, quedando destruido el edificio que constituían el inmueble. El fuego parece que tuvo su origen en una de las dependencias donde se hallaba una gran cantidad de gasolina, circunstancia que favoreció la propagación del incendio, el cual se cree que obedeció a una avería en la instalación eléctrica. Acudió el Servicio de Incendios, que logró localizar el fuego al cabo de una hora.

Congreso Municipalista Los jardines del Manzanares

Hoy, recepción en el Ayuntamiento

Ayer, a las diez y media, se reunió el pleno del Congreso Nacional Municipalista para aprobar las conclusiones elaboradas por las Comisiones. La discusión duró hasta las dos menos cuarto, sin que quedasen aprobadas todas las peticiones.

LOS JARDINES DEL MANZANARES

En el patio de cristales del Ayuntamiento, a las seis de la tarde, tuvo lugar la conferencia del arquitecto don Gustavo Fernández Balbuena acerca de ideas sobre el establecimiento de jardines en las orillas del Manzanares.

La elección del tema está justificada por el proyecto iniciado por el alcalde, según el cual se crearán jardines en una extensión de 10 kilómetros, desde el puente de San Fernando hasta el límite del término municipal de Villaverde.

Las primeras palabras del señor Fernández Balbuena fueron para manifestar que, aun cuando en materia de jardinería profesa principios opuestos a los del jardín mayor, don Ceollio Rodríguez, tenía que rendir en justicia un tributo de admiración al hombre modesto, que en cincuenta y dos años de trabajo en el Ayuntamiento de Madrid ha sabido elevarse desde aprendiz de la escuela de jardinería hasta el puesto de jardinero mayor, y que es el objeto de campañas adversas, que presentan como ogra y enemigo de los niños a quien incluso mantiene y educa en su casa a criaturas que no son hijos suyos.

Hace luego el señor Balbuena un estudio histórico de los jardines para justificar el sistema que en este caso se ha de seguir en Madrid. Para ello, y tomando pie de la restauración del Parque de María Luisa, de Sevilla, por el jardinero mayor de París, Forestier, expone, con aguda de proyecciones, la tradición de jardines hispanos, interrumpida por el final de la Reconquista y la derivación que significan los jardines indolisámicos.

Esta tradición de jardinería se corta en la época de Carlos V por la influencia renaixentista, por la italiana y, últimamente, por la francesa en tiempo de los Borbones. Cuando luego se han querido restaurar esos jardines, se ha desvirtuado su esencia, «encanallándolos» con azulejos fabricados en serie o trasplantándolos, sin consideración a las circunstancias de lugar y atmósfera, a parajes inadecuados, como ha ocurrido en una finca de la provincia de Toledo, cuya restauración proyecta el conferenciante en la pazilla.

La conclusión que de aquí se deduce es la de la necesidad de crear en Madrid jardines que respondan a las condiciones del clima y al carácter tradicional de la ciudad, con construcciones principalmente de ladrillo y árboles de hoja permanente, que les den un carácter severo que tan bien encaja en el marco en que se han de encuadrar. El ejemplo de este tipo de jardines lo da el de la finca de Bruñeda, del que el señor Fernández Balbuena muestra varias fotografías.

Sobre un plano formado con vistas tomadas desde aeroplano y proyecciones de diversos parajes del río, explica el señor Balbuena el proyecto de jardines a las orillas del Manzanares, desde cerca de la estación del Norte hasta el final, por el paseo de la Virgen del Puerto, Pradera del Corredor, Pradera de San Isidro, Fuente de la Teja, etc. Con frase pitoresca pide el conferenciante la desaparición de tenduchos y merenderos miserables y antie higiénicos que se encuentran al salir o llegar a Madrid, y los letreros que por aquellos parajes abundan, desde «Buenos vinos y comidas» hasta «Hay colada», del Asilo de Lavandera, desde donde se contempla una preciosa vista de los alrededores de la Corte.

Estudia con detenimiento el paseo y la ermita de la Virgen del Puerto, construida en 1718 por el maestro mayor del Ayuntamiento de Madrid, Pedro de Rivera; y con gran entusiasmo el puente de Toledo, de extraordinario valor artístico, único en su género en el mundo, y que no puede compararse, por ser inferiormente superior, con el de Dresde, que con tanto cuidado ha logrado restaurar aquel Ayuntamiento. Las proyecciones, elegidas con gran cuidado, prestan extraordinario realce a esta parte de la conferencia.

Todos los elementos arquitectónicos descritos se armonizarán con las perspectivas de los jardines, escrupulosamente estudiadas para aprovechar los desniveles del terreno. El fondo lo constituirán verdaderas cortinas de arbolado, que quiten la visión de tenazas, lavaderos y casuchas de los contornos y permitan tan sólo columbrar las cúpulas de la ciudad y los edificios situados en las Ventillas.

Al concluir su amena conferencia el señor Fernández Balbuena fué aplaudido largamente por los numerosos asistentes al acto.

POLITICA MUNICIPAL DE LA VIVIENDA

Sobre este sugestivo tema disertó a continuación el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Barcelona, señor Salas Anton. Enfocando en su totalidad el problema, sintetizó el conferenciante su opinión diciendo que es preciso dar a la vivienda urbana las posibles ventajas del campo, y a la inversa, dar a la habitación rural las comodidades de la ciudad.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

San Rafael

El 24 celebrará su cumpleaños su majestad la reina doña Victoria Eugenia. Serán los días de las duquesas de Mandas y de Terranova, condesa de Balobar, Marquesa de Boil. Condesas de Santa Ana de las Torres y viuda de Revillagigedo. Señoras de García Barzanallana, Silveira y viuda de Villanova. Señoritas de Aldama y de Ortega Gasset. Duques de Pastrana, San Fernando de Quiroga y Santo Mauro. Marqueses de Algorfa, Crullés, Lendínez, Miranda de Ebro, Morante, viudo de Ulargues, Villamarin y Vivel. Condes de Bernar, Cañada, Cazal, Ceollio de Portugal, Duany, Falco, Mirasol, Quintanilla, San Ignacio y Torralva. Barón de Patraix.

Señores Abril, Andrade, Afán de Rivera, Alendalazar, Aparicio, Arzopide y Ruiz del Burgo, Atard, Barreda, Barrera, Brantares, Barrio, Beltrán de Lis, Belza, Bernar, Calvo de León, Camarón, Cárdenas, Cerero, Cistue, González Carvajal y Ligués, Comenge, Díaz Aguado, Diez de Ulzurum, Durán, España, Egaña, Escosura, Escrivá de Romaní, Fona, Fernández Calzada, Fernández Shaw, García Bravo, García Ormaechea, Gasset, Labata, Labra, Lasso de la Vega, Luis Díaz, Losada y Drake, La Cerda, Loste, Luengo, Llevandín, Marín Lázaro, Martín Letallade, Martínez Lage, Melgarejo, Muguro, Muñoz Baena, Narváez, Otero, Orueta, Picaeva, Pérez Valdes, Padilla, Palencia, Palomino, Peláez-Campaneros, Retortillo, Rodríguez Rivera, Reynot, Reig (hijo), Rodríguez Gil, Rodríguez Méndez, Sánchez Guerra, Sáenz de Tejada, Santa María de los Ríos, Solís, Solórzano, Suárez del Pozo, Sudy, Torreba, Torrecilla, Tolosa Latour, Tovar, Val, Vassallo, Vargas, Vidar y Zarate Vasco.

Alumbramiento La joven consorte de don Eduardo Luca de Tena ha dado a luz con felicidad una niña.

Bodas En breve se celebrará en San Sebastián el matrimonio de la encantadora señorita Sonia O'Ryan con el conde de Mendoza Cortina.

—Se han unido en eternos lazos la linda señorita María Luisa de Otalozoa Lebarrio y el joven capitán de Ingenieros don Joaquín Miláns del Bosch y del Pino, hijo del gobernador civil de la provincia de Barcelona.

—Desearnos muchas felicidades al nuevo matrimonio. —Está concertado el enlace de la angelical señorita Amelia Aninat con don Fernando de Cárcer.

—Se ha celebrado el enlace de la encantadora señorita María Cienfuegos-Jovellanos y Colarero con don José María Cuervo y González-Carvajal.

Los desposó don José Fernández Méndez, siendo padrinos la señora viuda de Caballero y el marqués de Mohías, y los tíos don Juan de la Torre y don Juan de Santa Cruz de Marcenado y los señores García Pumarín, Coto, Cienfuegos Jovellanos y Cuervo Arango de la Riva.

Desearnos muchas felicidades al nuevo matrimonio.

Cruzamiento Mañana se verificará en la iglesia de las Comendadoras de Santiago la ceremonia de armar caballero y vestir el hábito en la expresada orden militar al ilustre joven don Antonio Casani y Queralt, hijo de la condesa de Cifuentes, quien en breve contraerá matrimonio con la linda señorita Josefina Ruano y Cárcer.

Viajeros Han salido: para Venta Pesadilla, los marqueses de Jura Real y familia; para Zafra, la condesa viuda de la Corte de la Berrona; para Roma, el marqués de Alcedo; para París, la duquesa de Santofelices y Ramírez de Arellano y familia; para Jerez de la Frontera, los marqueses de Villamarta y del Mérito; para Sevilla, la marquesa viuda de Salviaterra; para Avilés, la señora doña María Fernández Balbuena, viuda de Gutiérrez; para Roma, la marquesa de Casa-Modena, la duquesa de San Pedro de Galatino, marquesa de Valdeolmos, las señoritas María Peralas y Concepción Figueras y el marqués de Alcedo; para París, los duques de Alba, marqueses de San Vicente del Barco, la marquesa viuda de Castel Rodrigo, el duque de Nocheva, los señores de López Doriga (don Juan) y los marqueses de Casa Valdés; para Pedrina, don Felipe Barrón; para Oviedo, los marqueses de la Vega de Anzo; para Bilbao, don Santiago Martínez de las Rivas y Olaverri y don Rogelio García Ogara; para Almería, los condes de Bagnas; para Murcia, don Angel Guirao; para Trullío, don Gabriel Hergueta; para Torredonjados, los condes de Peraltá; para Avilés, doña Elena Blanco González, viuda de don Onofre Mata; para Biarritz, la marquesa viuda de Zuya y familia, y para Berlín, los condes de Blandina.

—Comisionado por el Gobierno para estudiar en Francia, Bélgica y Holanda las instituciones benéfico-docentes de enseñanza agrícola, minera o pecuaria, ha salido para el extranjero don José María Azara, vicepresidente de la Confederación Nacional Católico-Agraria.

Elección Anteaer fueron elegidos hermanos del Santo Refugio don Enrique Peñat Ducent, don Manuel Pardo Urdapilleta, el conde de Villaverde y don Joaquín González de Castellón y Chacón.

Demonstraciones de sentimiento Nuestro querido amigo don Rafael Rodríguez Gil ha estado recibiendo por la muerte de su hermano don Luis, persona en quien se reunían las más brillantes cualidades. Un nuestro sincero pésame.

Fallecimiento Ha rendido su tributo a la muerte la virtuosa señora doña Aurora Raigón de Hernández, a cuyo hijo, don José, y demás deudos enviamos sentido pésame.

El Abate, FERIA

Peletería Moratilla

Últimas creaciones. Fuencarral, 105, 1. encarece la enorme trascendencia social de la cuestión. El señor Salas Anton oyó muchos aplausos y felicitaciones.

PROGRAMA PARA HOY

A las diez, visita al tercer depósito del Canal de Isabel II, a la maquinaria elevadora y al Parque de bomberos de la calle de Santa Engracia. Los congresistas que deseen asistir deberán congregarse a las diez en la Cibeles.

A las seis, recepción en el Ayuntamiento, con concierto de la Banda Municipal.

A las diez y media de la noche, en la Academia de Ciencias Morales y Políticas conferencia del señor Martín Hoyas, sobre «La fotografía aérea aplicada al levantamiento de planos» (con proyecciones).

Los festejos de otoño

Festival de cantos y bailes regionales

En buena ley, el festival de ayer debió ser suspendido, visto el cariz que la tarde presentaba: tanto trajo vistoso y rico como se vio y que nada habrá ganado con el agua que le cayó encima; el instrumental que tanto sufre con la lluvia; los cantantes cantando con paraguas, son motivos suficientes para haber pensado en la conveniencia de aplazar la fiesta o trasladarla a local cerrado. Otras razones de peso habrá habido, sin duda, para dar el festival: respetuosos.

El espectáculo resultó atrayente y simpático: todas las regiones, como espigas de un haz, acudieron a mostrar o sus danzas, o sus cantos o sus trajes: todos fueron aclamados a su entrada y a su despedida; y de no haber sido el programa tan largo (cuatro horas y media de duración con agua y frío) se hubiera insistido aún más en el aplauso como testimonio del agrado con que se les veía.

Galicia, con su agrupación artística «Cantigas e aturuxos». Vizcaya, con sus «espaldas blancas», infantiles. Andalucía, con sus «Campanilleros» de ambos sexos. Aragón, con sus jotas y sus coplas graciosas, como la que copio: «El día que me casé dos duros me dió mi suegra; la he mantenido diez años y aún quiere que se los vuelva».

Castilla, representada por la Masa Coral de Madrid y elementos de la Orquesta Benedito y por Benedito dirigidos. León, con sus bailareros y tamborileros de Peñaparda, Candelario, La Alberca y Villares de la Reina, luciendo las mozas lindísimos trajes. Asturias, con su coro mixto, pequeño, pero sonoro y equilibrado, de Gijón, Cataluña con su «Coba de Cassá de la Selva», ejecutando cuatro «sardanas», entre ellas la siempre bellísima «La Santa Espina», y, finalmente, Valencia, con su cortejo de muchachas arrogantes y espléndidamente ataviadas, son manojos de impresiones y sensaciones suficientes para dejar gratísimo recuerdo, si la tarde malhadada no se hubiera mostrado tan hostil.

Para fin de fiesta se interpretó por coros y Banda Municipal el pequeño poema de Pablo Larrea, «Una noche en Calatayud», que, al ser leído, sentida hondamente, es superior al resto, y toda la obra, gratísima al oído, será siempre recibida con aplauso.

Muy fina y delicada la alusión a la copia de «La Dolores» «Si vas a Calatayud, Dirigió Villa con su acierto de siempre. En suma, una deliciosa fiesta, que pecó de un poco larga, echándose de menos, a guisa de preludio, un destile de todas las regiones por el anillo de la plaza: hubiera resultado sorprendente el golpe de vista, dado el contraste de trajes y tipos.

El público, demasiado numeroso para la plaza, se hacía, aguantando resignadamente los golpes de agua que de cuando en cuando recibía. A media función, se debió creer en la conveniencia de alterar el orden de los números: un señor salió dispuesto a comunicarlo al público, pero en vano; siete veces lo menos lo intentó, y el público no quiso escucharle: se empeñó en que todo fuera conforme al programa y se salió con la suya.

PARA HOY A las tres de la tarde, en la Plaza de Toros de Madrid torneo a la antigua usanza y lidia de tres toros, que serán rejoneados a la manera clásica portuguesa y española.

Por la mañana, a las diez, en la plaza de Oriente, plaza de la Villa, Puerta del Sol y plaza de Leganitos se leerá el cartel de desafíos lanzados por los caballeros mantenedores, acompañando al heraldo, clarines, timbales y hombres de armas.

En dicho torneo los caballeros estarán a cargo de oficiales de la Escuela de Equitación militar, ajustándose la fiesta a la organización, cuyos detalles se han dado a conocer.

Luego se lidiarán tres toros de la ganadería de Arzá, al estilo portugués, por diez de lidiadores, que ejecutarán las arriesgadas suertes de su repertorio, siendo rejoneados dos de éstos toros por los renombrados caballeros señores Alejandro Mascareñas y Almito Teixeira.

Finalmente, los rejoneadores españoles don Basilio Barajas y don Alejandro Morales rejonearán dos toros al estilo español, de la ganadería de don Celso Cruz del Castillo, y si estos toros no fueran muertos por los rejones, serán estoqueados por el diestro Alfonso Gómez, Finito de Valladolid.

CONFERENCIAS En el Círculo de la Unión Mercantil, a las seis de la tarde, disertará don Luis Martínez Kleiser sobre el tema: «De Madrid al cielo», y a las siete y media, don Pedro de Répide: «Danzas de Francia en Madrid».

Muerto por un autobús En la Puerta del Sol, esquina a la calle del Carmen, el autobús 58, conducido por Pablo Recuero Martínez, atropelló al anciano de sesenta y cuatro años Mariano Guinea Gonzalez, domiciliado en la Travesía de Altamira, número 4, causándole tan graves lesiones que falleció a consecuencia de ellas en la Casa de Socorro, a donde fué conducido.

FERIA-EXPOSICION DEL AUTOMOVIL La Comisión ejecutiva que se ha encargado de la realización de esta FERIA nos anuncia que habrán de ser llevados a dicha Exposición durante todo el día de hoy viernes 23, debiendo entrar por la puerta de coches de la Castellana, en donde les será entregada la tarjeta de identidad.

Un timo de 11.000 pesetas

Don Francisco Reull Casado, comerciante, domiciliado en la calle de Toledo, 62, recibió por correo el día 15 del actual una carta, fechada en Cabeza de Buey, y firmada por su amigo don Diego del Campo, vecino de dicho pueblo.

En la carta el señor Del Campo le suplicaba que hiciese efectivo un cheque que le remitía adjunto, por valor de 11.559,30 pesetas, extendido contra la banca de los señores Gregorio Cano y Compañía, añadiendo que iba a verle su pariente don José Sancho, el cual le entregaría 11.000 pesetas, guardando el resto en tanto el firme de la misiva no fuera a recogerlo. A este fin el señor Del Campo prometía una visita en breve al señor Reull.

Este no tuvo inconveniente en acceder a los deseos de su amigo, y primeramente endosó el documento a favor de su esposa, acudiendo luego al Banco Español del Río de la Plata con objeto de que extendieran en el momento de la firma del denunciante, como apoderado de su esposa.

Cumplido este requisito, la banca de los señores Gregorio Cano y Compañía entregó las 11.559,30 pesetas al señor Reull tan pronto como éste presentó el cheque.

El mismo día de la operación se presentó en el domicilio del señor Reull un caballero, diciendo que era José Sancho, pariente de don Diego del Campo. Llevaba de éste una carta de presentación, recordando en ella además que el visitante iba a recoger las 11.000 pesetas.

El señor Reull se las entregó, recibiendo a cambio un recibo extendido en debida forma y firmado por José Sancho. Pasaron unos días y el señor Reull escribió a su amigo de Cabeza de Buey. La contestación de don Diego del Campo fué telegráfica: ni sabía nada de tal asunto, ni le había escrito carta alguna, ni, mucho menos, encomendado a nadie que fuera por las 11.000 pesetas.

El señor Reull se dio cuenta de que todo ello había sido un timo hábilmente amañado y presentó en el Juzgado de guardia la oportuna denuncia.

GABAN SESEÑA

de 50 a 250 pesetas, preferido por su elegancia, economía y gran resultado, sólo se vende en CRUZ, 50, y ESPOZO Y MINA, 11.

Capas españolas

bordadas y del nuevo modelo GOYA, patentado por esta casa, de 100 a 600 pesetas.

FIRMA DEL REY

MARINA.—Disponiendo que el inspector de Sanidad de la Armada don Juan Navarro Cañizares pase a situación de reserva el día 30 del actual, por cumplir en esta fecha la edad reglamentaria.

Idem que el inspector jefe del Cuerpo y de los servicios sanitarios del departamento de Ferrol, don Juan Navarro Cañizares, cese en este cargo el día 30 del actual, por pase a la reserva.

Propuesta de ascenso a sus inmediatos empleos del teniente coronel don Joaquín García Anillo y comandante don Rafael Barriero Nogueira.

ACIENDA.—Autorizando a la Dirección general de la Fábrica de la Moneda y Timbre para enajenar, mediante subasta pública, 800 barras de plata que existen en la Tesorería de dicha Fábrica, procedentes de la refundición de moneda ilegítima de cinco pesetas, mandada recoger por la ley de 29 de julio de 1908.

Escuelas de patronato convertidas en nacionales

El Boletín Oficial del ministerio de Instrucción publica inserta una real orden disponiendo se dé de baja en las nóminas de Primera enseñanza las cantidades que venían percibiendo por el sostenimiento de sus escuelas, en sustitución de las nacionales, los padres escolapicos de Mataró, Sabadell y Moyá y los hermanos carmelitas de Moyá.

La cantidad que percibían por cada una de estas clases era de 825 pesetas, que hoy será elevada a 3.000 al ser provistas por maestros nacionales.

ASCENSO EN EL MAGISTERIO Está terminada y próxima a mandarse a la etiqueta la corrida de escalas de este mes, la cual comprende los ascensos siguientes:

Primer escalón.—Maestros: a 8.000 y 7.000 no asciende ninguno; a 6.000 pesetas pasan los señores Sangrador, número 621, y Alonso, 622; a 5.000, el último que asciende es el señor Yuste, número 1.298; a 4.000, el señor Lema, número 2.694, y a 3.500, el señor Maza, número 3.399.

Maestras: a 7.000 pesetas, la última que ascende es la señora Saperia, número 249 (real orden de 31 de octubre de 1924); a 6.000, la última es la señora Crespo, número 579; a 5.000, la última es la señora Pazo, número 1.202; a 4.000, la última es la señora Rubio, número 2.627; a 3.500, la última que asciende es la señora Enríquez, número 3.369.

Segundo escalón.—Maestros: el último que asciende a 2.500 pesetas es el señor Garza, número 1.167.

Maestras: a 2.500 pesetas, la última que asciende es la señora Felipe, número 1.031.

T. S. H.

Aparatos de válvulas y de galena, auriculares y cascos, altavoces, transformadores, condensadores fijos y variables, bobinas y toda clase de material para radio ofrece en buenas condiciones

Mariano Pineda, 5, Madrid.

Galera "FIRESTONE" resultado immejorable

Este es el embalaje de la Somatose

el soberbio reconstituyente y estimulante del apetito.

El Congreso Nacional de Pesca

Se reúnen las secciones primera, cuarta y quinta

A las diez de la mañana de ayer comenzaron a reunirse las secciones, celebrándose las de la primera y cuarta.

En la sección primera, presidida por el señor Carrasco, se dio lectura a las peticiones presentadas, que se refieren al problema de los transcurros, uno de los que más interesan a los pesqueros.

Intervinieron en la discusión varios congresistas, principalmente el señor San Martín, por la Sociedad de comunistas de pescado de Madrid, quien expuso la necesidad de que se requiriera al Estado pidiendo aclaraciones sobre el régimen de enlace de trenes en las líneas en las cuales no existe solución de continuidad y relación de los vagones frigoríficos para el transporte de pesca, habiendo llegado a tardar algunas veces cinco o seis días.

Quedó acordado que la Mesa formulará para el pleno, que se celebrará el próximo martes, todas las conclusiones, con arreglo a las soluciones propuestas por los congresistas.

Después se ocupó ampliamente del tema tercero; además se trató de las medidas que es preciso adoptar para que se desvirtúe la crisis que domina hoy a las industrias pesqueras.

Se leyó una ponencia de la Sociedad cooperativa de Vinaroz acerca de los establecimientos de cooperativas.

Se estableció amplio debate respecto a los procedimientos que deben emplearse para evitar la despoblación de los mares, que constituye una seria amenaza.

Una continuación fué estudiado con toda clase de pormenores el tema noveno, que se refiere a la protección arancelaria, leyendo una ponencia del premio de armadores de La Gornúa y otra del director de Vasconia Industrial y Pesquera, señor Angulo.

Trata la de La Corona de la defensa del régimen franco del carbón extranjero para uso de los vapores de pesca y de la extensión de los derechos arancelarios para diversos elementos que son de primera necesidad para la industria pesquera.

La presentada por el señor Angulo se refiere al carbón y a las peticiones de los industriales bueleros españoles, de que se revisen las concesiones de depósitos flotantes de carbón, peticiones que son combatidas, igualmente que la ampliación de los derechos a la flota pesquera de altura.

Se aceptaron las conclusiones propuestas en este sentido, acordándose que la Mesa redactará para la próxima sesión del sábado las conclusiones definitivas, figurando en ellas también la libre exportación de algunas primeras materias y un régimen arancelario de favor para otras.

En la cuarta sección se discutió el tema «los puertos pesqueros, bolsas de contratación y la industria del frío», presentándose algunas conclusiones provisionales, que fueron aceptadas con ligeras modificaciones, quedando en disposición de ser llevadas al pleno.

Las dos secciones permanecieron reunidas hasta la una y media, habiéndose suprimido toda clase de discursos para activar los trabajos, por lo que se ha realizado una intensa labor, ya que se han concretado los temas que constituyen lo primordial del Congreso.

Por la tarde, a las cuatro y media, se reunió la sección quinta, compuesta únicamente por armadores, con objeto de tratar sobre la Federación que ha de constituirse, leyéndose con tal motivo varias ponencias, que fueron discutidas ampliamente.

Para hoy están convocadas las secciones segunda y tercera, a las diez de la mañana, continuando por la tarde, a las cuatro, sus deliberaciones la sección quinta.

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—Estado de mar.—Foca variación experimentada el día durante la última veinticuatro horas, en las que se han registrado lluvias hasta las seis de la tarde, y a las once de la noche, quedando por el resto del territorio español un tiempo seco.

Datos del Observatorio del Ebro.—Barómetro, 75,6; humedad, 71; velocidad del viento en kilómetros por hora, 23; recorrido del viento en las veinticuatro horas, 238; temperatura: máxima, 22,8 grados; mínima, 15,6; temperatura media desde primer de mañana, 18,2. Suma de las desviaciones de la temperatura media desde primer de mañana, 44,4; precipitación acuosa, 0,0.

EL PUERTO DE LA HABANA.—La Asociación de Armadores de La Habana ha solicitado aumentar en 33 por 100 los derechos de puerto. Esta medida empezará a regir el día 1 del próximo mes de noviembre.

MARINELLI, Dentista. Hortaleza, 14 y 15.

INDUSTRIALES MULTADOS.—Han sido denunciados 38 industriales que utilizan para el envío de leche cántaras tapadas con trapos sucios y corchos, contraviniendo los decretos dictados por el gobernador civil en brebre el dictado de ese producto.

El señor Semprín ha dispuesto la inmatriculación de los citados envases, castigando con 250 pesetas de multa a los industriales, con la pérdida de la mercancía, que asciende a unos 741 litros de leche.

SALUD Y BELLEZA. Proporciona la primera y es consecuencia la segunda del método de AGUA DE LOECHES.

LA ELECTRIFICACION DE GRECIA.—La Edn el «Morning Post» una firma británica se da a punto de emprender la instalación en Grecia de un vasto sistema de estaciones de energía eléctrica, para suministrar el alumbrado y la electrificación de los ferrocarriles.

Feria del Automóvil Hoy se inaugura en el hipódromo de la Castellana la FERIA DEL AUTOMOVIL, que estará abierta hoy los días sucesivos de nueve de la mañana a seis de la tarde.

LA MARINA MEBICANTE BRASILEÑA. Existen actualmente en el Brasil 16 Compañías marítimas que poseen una flota de buques, con 576.000 toneladas.

En 1924 se han efectuado 1.886 viajes, transportándose algo más de dos millones de toneladas de mercancías y el tráfico de pasajeros se elevó a 275.000 personas. Los beneficios brutos realizados por las Compañías ascendieron a 135.000 contos, contra 122.000 de gastos de explotación, lo que representa un beneficio neto de 3.725 contos.

VISITA AL PRIMADO Una representación de la Real Congregación de Presbíteros naturales de Madrid, compuesta por el capellán mayor señor Santa María, los señores don Mariano Trillo y don Joaquín Berrocal y el secretario don Manuel Anes, ha visitado al Prímado para entregarle el título de condecoración honorario, en un artístico retrato, que reproduce los más notables edificios de Toledo.

Actuación Internacional de Seguros Proyecto español Ha comunicado desde Bélgica el señor Malguer a nuestro Instituto Nacional de Previsión que la presidencia del Comité Internacional de Actuarios, que radica en Bruselas, ha encargado a una ponencia en el estudio, instado por la Asociación técnica suiza, del proyecto de Unión Internacional del Seguro, en bien de las respectivas finalidades del seguro público y privado.

De esta ponencia forma parte el señor Malguer y Salvador, que hace veinte años inició este proyecto en la Real Academia de Jurisprudencia, de Madrid, con ambiente favorable de opinión, dedicándole atención extraordinaria durante la contienda mundial, pues se consideraba deber de los países neutrales preparar temas para la labor creativa de la postguerra. El referido Comité de Actuarios entiende llegado el momento oportuno de procurar la Unión Internacional del Seguro.

Gran Premio del Moto Club Catalán Han llegado los atletas portugueses. Partido amistoso Gimnástica - Madrid

MOTORISMO

Las inscripciones para el Gran Premio motorista organizado por el Real Moto Club de España, que se celebrará mañana domingo en el circuito de Levante, son las siguientes:

MOTOCICLETAS Categoría hasta 250 c. c. Manuel Cantó («Veloceite»), Antonio García («Thoman II»), Pierre Perrotin («Terrot II»), Manuel García («Thoman II»), J. Durand («Terrot II»).

Categoría hasta 350 c. c. Jules Rolland («Terrot III»), Julio Fuste («Matchless IV»), X. X. («Matchless II»), J. Clermont («Terrot IV»), Sprinter («A. J. S. II»), J. Fajol («Callhorpe I»), Baltasar Santos («Douglas II»), Ignacio Faure («B. S. A. I»), Pablo Aixé («Douglas II»), X. X. («Patría I»).

Categoría hasta 500 c. c. Joaquín Vidal («Norton I»), J. Whalley («Douglas III»), Zenarías Mateos («Douglas IV»), Bedono de Murrillo («Norton II»), Federico Sagrado («Norton I»).

Categoría de 1.000 c. c. Ignacio Macaya («Indian»).

MOTOS CON SIDEAR Categoría hasta 350 c. c. X. X. («A. S. II»), X. X. («New Imperial»), Ustan («A. J. S. III»), M. Torres («Rudge I»), T. Llopis («A. S. I. IV»).

Categoría hasta 600 c. c. Vicente Naure («Douglas VI»), Pedro Camas («Norton III»), Pablo Sagnier («Norton IV»), Enrique Sagué («X. X.»).

Categoría 1.000 c. c. O. S. («Harley Davidson I»), Antonio Reou («Harley Davidson II»).

AUTOCICLOS Categoría 750 c. c. Vicente Prat Bosch («Perego I»), I. Zubiaga («Austin I»), Erick Armagnac («Peugeot II»), Pablo Sagnier («Austin II»), Artagnan («Senechal I»), Juan Jover («Peugeot III»), José M. Planas («Austin III»).

Categoría 1.100 c. c. Miguel Pages («Chapuin Dornier»), José Sierra («Hispano I»), X. X. («X. X.»), X. X. («B. N. C. I»), Ramon Serra («Rally I»).

MADRID.—Año XV.—Núm. 5.077

COTIZACIONES DE BOLSA

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 69,90; G, 69,85; D, 69,80; C, 69,85; B, 69,85; A, 69,85; H, 69,85.
4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 84,60; G, 84,55; D, 84,50; C, 84,55; B, 84,55; A, 84,55; H, 84,55.

Radiotelefonía

Programa para hoy 23:
MADRID. Unión Radio, 430 metros.—De 15,30 a 15,35. Sobremesa. Programa Beethoven. Orquesta Artys: «Egmont» (obertura) y «Minuetto del septimino». Beethoven. Ofendidos. Orquesta Artys: «Andante de la Quinta sinfonia». Beethoven.—15,15. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por las Agencias Fabra (extranjero) y Prensa Asociada (nacional).

Intoxicados con morfina

Por el facultativo de la correspondiente Casa de Socorro fueron asistidos en su domicilio, Jerónima Llorente, 8, don Luis Vázquez Sueiro, de cuarenta años, y doña Melchora Antón Batista, de veintidós, que padecían intoxicación de pronóstico reservado, producida por cloruro mórfico, según certifica el doctor de referencia.

Consejo Supremo de Guerra y Marina

Bajo la presidencia del almirante Pintado se reunió ayer el Tribunal Supremo de Guerra y Marina para ver y fallar la causa instruida contra un capitán por malversación de fondos.

Un sujeto de tranvías Santoral y cultos

El agresor es jefe del depósito de la estación de Cuatro Caminos
Ayer mañana, a las nueve y media, el jefe del depósito de la estación de tranvías de Cuatro Caminos, don Tomás Alonso Tocino, después de una discusión violenta, hizo en su mismo despacho tres disparos contra el sujeto don Enrique Egea Romero, que murió poco después en la Casa de Socorro, a consecuencia de las heridas. Los tres balazos hicieron blanco: uno en la boca y dos en el pecho.

Santoral y cultos

DIA 23.—Viernes.—El Santísimo Redentor. Santos Pedro Pascasio, Obispo y mártir con Servando Gasmán y Teodoro, mártires; Ignacio, Obispo, y Juan de Capistrano, confesor.
La misa y oficio divino son de la dominica precedente, con rito simple y color verde.
Adoración Nocturna.—San Pedro y San Pablo.
Ave María.—A las once y a las doce, misa, rosario y comida a 40 mujeres pobres, costeada por los señores de Sáinz Cuesta y a la memoria de doña María López y doña Juana Ponce, respectivamente.

Son felices porque

todos los días les dan Emulsión SCOTT, la que les proporciona salud, fuerza y con ellas alegría.



La tos pertinaz y el resfriado más rebelde sucumben ante la Emulsión SCOTT. También alivia todos los males del pecho y de la garganta. En casos de anemia, escrófula, linfatismo y debilidad general proporciona los más halagüeños resultados. Pídale la legítima

Emulsión Scott Cada cucharada conduce a la salud

Recomendada por los médicos en casos de:
Raquitismo
Escrófula
Linfatismo
Debilidad general



MADRID

Real Congreso de Madrid, don Mariano Díaz, don Mariano Díaz y el secretario sitado al Prolo de congreso pergamino notable edit.

CASA REAL

Su majestad, después del despacho con el presidente, recibió al ministro de Polonia, al que acompañaba el segundo introductor de embajadores, duque de Vistahermosa.
—Después recibió al embajador, conde de Paredes de Navas y los diplomáticos don José Landicho, don Francisco Agüero y don José Atilán, don Pedro Salazar, barón de Champanan, Mr. Edwinn Henson, marqués de Rocamora, conde de Peña Ramiro y alcalde de Valencia.

Diabetes

Tratamiento vegetal, resultados sorprendentes, nuevo en España. Consulta, tres a cinco. CORREDERA BAJA, 5.

BODAS RESTAURANTE NACIONAL 19, TOLEDO, 19. ROCA HACE LOS MEJORES RETRATOS. TETUAN, 20. ANUNCIOS OFICIALES Banco de España VALENCIA

OPINIONES

La Bolsa es el tema de todas las conversaciones la suscripción de la deuda ferroviaria, que se celebrará hoy en el Banco de España y sus sucursales.
La inversión es claramente optimista, calculándose que los 300 millones de pesetas se cubrirán con los instantos recibidos.

Oposiciones y concursos

CATEDRAS DE UNIVERSIDAD
Los ejercicios a la cátedra de Derecho penal, vacante en La Laguna, empezarán el día 14 de noviembre, a las diez de la mañana, en el salón de actos de la Facultad de Derecho de la Universidad Central.
—Las oposiciones a la cátedra de Arqueología, vacante en la Universidad de Valladolid, señaladas para el día 30 del actual, no darán comienzo hasta el 6 de noviembre.

Todavía acatarrado!

Siempre con escalofríos, fiebre, cansancio, tos molesta y noches sin dormir. ¿Por qué sufrir más tiempo y estar inquieto bajo la amenaza de peores complicaciones, ya que el PECTORAL RICHELET puede instantáneamente aliviarle y librarle en seguida de dicho mal? Si no está obligado a guardar estricta cama, basta usted en seguida usar de las PASTILLAS RICHELET, que constituyen una verdadera poción seca, obtenida precisamente para continuar la obra del PECTORAL RICHELET. En casa el PECTORAL RICHELET y para afuera las PASTILLAS RICHELET. El PECTORAL y las PASTILLAS RICHELET se venden en todas las farmacias y droguerías. Las PASTILLAS se venden a 1/70 la caja, y caso de no encontrarlas, diríjase en seguida al Laboratorio Richelet, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

BIBLIOGRAFIA
«TITANES DE LA RAZA». Novela histórica, por Florentino Soria López. Editorial Hernández.
Las patrias letradas de enhorabuena con esta novela eminentemente sugestiva, donde el autor, según un eminente crítico, «ha hecho derroche de ingenio y de buen gusto... la cual no merece del «Quo Vadis?», de «Fabiola» y de «Amayas».

Quiosco de EL DEBATE (CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS)

DIGESTÓNICO ¡SIEMPRE CONMIGO! ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO. Illustration of a man with a stomach ache and a bottle of Digestónico.

YA LLEGO EL RASPADOR DE FIBRA DE CRISTAL EFICACISIMO PARA BORRAR CUALQUIER ESCRITO DE MAQUINA O PLUMA. PRECIO: 0,90.—Para envío certificado agregad 0,50. L. ASIN PALACIOS. Preclados, 23. MADRID

ESPECTÁCULOS

PARA HOY
COMEDIA.—10,15 (función popular), ¿Qué hombre tan simpático?
FANTASÍA.—10,30 (popular), Los nuevos yernos. (Butaca, 3 pesetas).
BELAVAL.—10,30, Idilio en un quinto piso.
LA RA.—6,15, La mala ley.—10,30, El pie y una puerta cerrada.
ZARZUELA.—10,30, Mañana de sol y Alfilera.—10,15, Los chatos.
REINA VICTORIA.—6,15, La señorita Angéles.—10,15, Los chatos.
INFANTA ISABEL.—6,30 y 10,30, La dama de las camelias.
INFANTA BEATRIZ.—6,15 y 10,15, Un marido ideal.
LAZAR.—6,30 y 10,15, Volver a vivir.
COMICO.—6,30, Las de Mocholes (estreno). 10,30, La rubia del expreso.
AZUL.—6,30, Encarna, la Misterio y Rondalla Valenciana.—10,30, La bejarana y Rondalla Valenciana.
ZARZUELA.—6,30, María Sol.—10,15, Doña Francisquita.
FRONTON JALALAI.—4, A remonte: Ochotorena y Vega contra Ostolaza y Alberdi. A las 7, La sombra del Pilar.
ROYALTY.—Segundo viernes aristocrático. 6 y 10,15. Los dos rivales (ódmica). Una rubia peligrosa (por Laura La Plante). Novedades internacionales, estreno: Un romero de buena clase (por Walters Hiers).

ZARZUELA
Añoche se repitió con gran éxito «Doña Francisquita», constituyendo un éxito grandioso para esta compañía. Es, sin disputa, la vez que mejor hemos visto representar la hermosa obra de Vives. Hoy viernes, a las diez y cuarto, segunda representación de «Doña Francisquita». La semana próxima estreno de «LA MESONERA», de Tordellas.

FEBROXILCERA Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA o cualquier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL. (Antiséptico bactericida) VENTA FARMACIAS.—Laboratorio Mico 18 BARCELONA

CEMENTO

PORLAND ARTIFICIAL MARCA

VALDERRIBAS

INMEJORABLE CALIDAD

Pedid características, precios, condiciones de venta y muestras para su ensayo a

PORTLAND VALDERRIBAS

PASEO DE RECOLETOS, 10 Teléfono 16-39 S. MADRID

Centrales eléctricas-Saños de agua-Motores Térmicos
 Construcción de grandes y pequeñas centrales de fluido eléctrico, a base de turbina hidráulica o de motores Diesel, Semi-Diesel o de gas. Líneas de alta y redes de distribución. Reforma de antiguas centrales eléctricas.
MOLINOS RABINEROS.—Instalación, reforma y adaptación al servicio de alumbrado, simultáneamente con el de molituración.
GRUPOS PARA BIEGOS, MAQUINARIA EN GENERAL.—Pedid datos y referencias a la S. E. de Montajes Industriales. Muñoz de Balboa, 16. Madrid.

EL MUSEO

Revista gráfica, impresa en hojas archivables. Única en su género. Sus lectores encontrarán en las 30 secciones de que consta materias relacionadas con todos los conocimientos humanos.

Precio: 1 peseta.
 Pedida en todos los quioscos
 Se publica los días 15 y 30 de cada mes

Familia culta
 francesa, tres personas, cedería dormitorio, todo confort, a caballero o señora de edad, cuidado de familia; tranvía, Metro a la puerta. Escribir: Santedo. La Prensa, Carmen, 18.

MUEBLES
 de lujo y económicos para casas de campo.
SECCION ALQUILER
 15, BARQUILLO, 15.

PAPELETAS DEL MONTE
 ALHAJAS, MANTONES DE MANILA, ROPAS Y TODA CLASE DE OBJETOS. PAGO TODO SU VALOR.
SAGASTA, 4. COMPREVENTA (ESQUINA A CHURRUENA)

ALFOMBROS, TAPICERIAS
 Linóleo, esteras; gran surtido de gusto y económico. Exponemos al público un variado stock de tapices, nudo a mano, calidad Madrid, a 68 pesetas metro cuadrado. **HIJOS DE FERNANDEZ**, Serrano, 20. Teléfono 13-40 S.

PARARRAYOS "JUPITER"
 Única eficaz para protección de edificios.
Z. RAMIREZ-3, Colereros, 3. MADRID.—Tel. 100.

†

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA CECILIA GARELLY DE AGUADO

Falleció el día 24 de octubre de 1923

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su viudo, hijos, madre, padres políticos, hermanos y demás familia

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en esta Corte, en la iglesia de San Pedro el Real (Paloma), el día 24 de los corrientes y las que se celebren el día 3 del próximo noviembre en la iglesia de San Pascual serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Esquejas: **JOSE DOMINGUEZ LUQUE**, Matute, 1.

Boxcal, 1.ª, cab. 3, 20 pta.
 Espos y Mina, 20, piso 1.º o Romanones, 16. VIGI. Ved quiosco frente a Apolo.

Quiosco de EL DEBATE
 Calle de Alenía, frente a las Calatravas

TOSTADORES
 rápidos a aire caliente para café, cacao etc.



Grandes existencias de tostadores y refrigeradores en todos los tamaños, desde los más sencillos hasta los más perfeccionados. Todas las máquinas para la industria del café. Pida V. catálogo a la primera casa del país en esta especialidad.
MATTHS. GRUBER
 Apartado 185, BILBAO

HERNIA

EL VENDAJE NEO-BARRERE

ES EL BRAQUERO MUNDIAL
 INFANTAS, 7, MADRID, tienda. Tel. 48-23 M.



VINO DE PEPTONA ORTEGA

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, Gata, raquitismo, etcétera.
FARMACIA ORTEGA—LEON, 13.—MADRID
LABORATORIO: PUENTE DE VALLECAS

Kölnische Volkszeitung

Diario popular de Colonia y hoja comercial

El mayor periódico del partido del Centro. El partido burgués más importante. Hoja comercial importantísima. Anunciador de primer orden, etcétera, etcétera.

Para el extranjero se publica semanalmente con el nombre de

Deutsche Zukunft

(Porvenir alemán)

Se publica solamente en alemán
 Precios de suscripción para España, 20 pta.
 Se imprime en caracteres latinos
 Se publica en Colonia, sobre el Rhin
MARZELLESTRASSE, 37-43

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

PRESUPUESTOS Y DIBUJOS GRATIS.
 GRANDES DESCUENTOS.
 RÁPIDAS PROPAGANDAS.
 ANUNCIOS ARTÍSTICOS.

CONDE DE ROMANONES, 7 y 9.
 MADRID. APTADO, 40.
 MADRID

CULTIVE SU CEREBRO

Si Quiere Triunfar

Una facultad puede ser muy grande y no producir nada, porque no se la cultiva. Asimismo Ud. puede no ocupar el lugar que corresponde a su inteligencia si no la cultiva. No siempre triunfan los más inteligentes, pero, sí, triunfan siempre los que cultivan su inteligencia.

Para sacar el partido máximo de la potencialidad de su inteligencia puede estudiar por correspondencia cualquiera de los siguientes Cursos sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos desocupados, en su propia casa.

EXPERIENCIA MENTAL—Adquirir una memoria prodigiosa. Aprenderá a pensar con claridad y a llegar con rapidez al fondo de cualquier problema. Multiplicará su capacidad para ganar dinero; aprenderá a aprovechar su capacidad mental consciente y sus fuerzas inconscientes. Se le abrirán avenidas nuevas de éxito, de horizontes infinitos. Curso basado en los descubrimientos psicológicos de los últimos diez años.

PERIODISMO—Aprenderá a escribir para la prensa en forma vibrante, con honda intención humana; aprenderá todos los secretos modernos del periodismo norteamericano que hacen que las páginas de cualquier diario salgan con vida. Podrá, además, labrarse con esta profesión un magnífico porvenir social y político.

REDACCION DE CUENTOS Y FOTODRAMAS—Estudio nuevo en el mundo hispano; pero que ha levantado fortunas en una vanguardia mágica en los Estados Unidos, donde se le enseña en casi todas las Universidades. Aprenderá Ud. a capitalizar su imaginación. Hará populares las creaciones de su mente, exhibiéndolas ante millones de espectadores para hacerles pensar, sentir o llorar. Un buen fotodrama se vende hasta en 5.000 dólares. Le ayudamos a vender sus trabajos en los Estados Unidos.

ADMINISTRACION CIENTIFICA DE LA CIRCULACION DE DIARIOS Y REVISTAS—El hombre importante de una empresa es el que hace llegar el dinero. Este Curso le enseña esto. Su trabajo vale tanto más cuanto más pueda Ud. producir. Queda capacitado para duplicar y triplicar la circulación de cualquier diario, si sigue los métodos norteamericanos que enseñamos.

RECIBO DE REDACCION—Saber expresar con elegancia, coherencia y claridad es una de las bases del éxito. Este Curso le enseña. Además, aprende Ud. toda la gramática en forma agradable y sencilla. Si su ortografía y redacción son defectuosas, este Curso lo preparará para los demás Cursos mencionados aquí.

Cada uno de estos Cursos, por poco que le diga su título, enseña una profesión o actividad nueva, con porvenir limitado y sin competidores preparados. Están escritos con el propósito de levantar rápidamente al que los estudia a un plano superior de vida, tanto intelectual como corporal. Los cursos son dirigidos por médicos y se pagan con facilidades al alcance de todos los bolsillos.

TANCREDO PINOCHET
 Jefe del Dpto. de Instrucción de los Cursos en Castellano.

RECORRE ESTE CUPON Y ENVIELO—LE CONVIENE

ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK

Mamaroneck, New York, E. U. A.

Sirvase mandarme detalles y darme precios del Curso tardado con una cruz. Entiendo que esto no me compromete en nada y que el Curso está en castellano.

Nombre.....
 Apartado postal.....
 Calle y Núm.....
 Ciudad y País.....

LA INSTITUCION UNIVERSITARIA QUE TIENE EL MAYOR NUMERO DE ALUMNOS EN LOS PAISES DE HABLA ESPAÑOLA

La copia es siempre inferior al original.

¡NO TOLERE jamás las imitaciones!

Cuando le ofrezcan productos similares, exija

SIEMPRE

los célebres y mil veces imitados

Lithinés

del DOCTOR GUSTIN

Cerciórese de que en los paquetes y cajitas vea usted siempre el nombre del Dr. Gustin

Un paquete en un litro de agua común le proporcionará una bebida agradable, evitándole enfermedades.

Depositorio general para España:
DALMAU OLIVERES, Paseo de la Industria, 14 - BARCELONA



POLIGRAFO "LA BLANCA"
 Patente de invención número 47.838, por veinte años. El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos, etcétera, hasta 200 COPIAS en una o en varias tintas, con UN SOLO ORIGINAL.
 Precio: 25 pesetas. Tintas, 3 pesetas frasco. Kilo, 18 pesetas. Plátano prospecto, remitiendo este anuncio a

MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS
 VITORIA (ALAVA)

ANTIASMATICO PODEROSO
 REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATAROS BRONQUIALES

JARBÉ MEDINA DE QUEBRACHO

Los principales periódicos profesionales de Madrid, entre ellos "El Siglo Médico", y otros de provincias, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el **JARBÉ MEDINA DE QUEBRACHO** como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el asma, la disnea y los catarros crónicos. Precio, 6,50 pesetas frasco. **MEDINA, farmacéutico, SERRANO, 36, MADRID**, y principales farmacias de España.

LAXANTE

BESCANSA

TRATAMIENTO ORIGINAL DEL ESTREÑIMIENTO

PÍLSULE EN TODAS LAS FARMACIAS



ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

Almonedas
ALMONEDA: Muchos muebles, todas clases, precios económicos, mercados. Palafox, 15.

Alquileres
OFICINA con muebles, luz, etcétera, se alquila en Barquillo, 23 y 25, entresuelo, 80 pesetas. Dirigido: Antonio Millor, Alcalá, 38.

FRECIOSOS cuartos y tiendas, 70, 145 pesetas. Calle María Guzmán y Alenía.

CEDO habitación caballero estable, Vargas, 8, segundo, B.

HERMOSO piso céntrico, todas comodidades, alquiler módico. Peligros, 6.

Compras
SERNA, compra, pagando bien, alhajas, brillantes, antigüedades, máquinas escribir, máquinas fotográficas, escopetas, buenos objetos. Paquetes. Monte. Visitad Casa Serna, Hortaleza, 9.

Préstamos
COLOCO dinero en hipotecas. Apartado 826.

MUEBLES EL CENTRO
 DE LUJO Y ECONOMICOS. PLAZA DEL ANGEL, 6. LIQUIDACION POR CAMBIO DE DUEÑO

Pérdidas
PERDIDA perro cachorro, Setter, rojo; atado por el Sr. Bujá. Buena ganación a quien lo encuentre en Avenida P. y Galli, número 7, primer oficinas de la Carta Anunciadora.

Traspasos
LOCAL céntrico, según cinco huecos, vivienda, baño, bien decorado. Barba Braganza, 19.

Ofertas
CHOFER, esmerada educación cristiana, ofrezco. Paseo Florida, 23, bajo, 1.ª derecha.

Optica
EN RECETAS médico oculista uso cristales Puntal Zeiss, Casa Dubos, óptico, Arenal, 21.

Ventas
AUTOPIANO ocasión. Obispo, Victoria, 4.

VENDEMOS bonitos lotes, recién construidos, fincas y situados: calle P. y Galli y Rodríguez de Dehesa (la Villa).

CASA Chamberí, 21 años, renta 22.000, buen recto propietario. Apartado 930.

¿CALLOS?

Si sufre usted de los pies, es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado

UNGUENTO MAGICO

y en tres días se verá usted libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado.

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50.
 Por correo, 2 pesetas

FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 4 - MADRID




Folleto de EL DEBATE 22)

MATILDE AIGUEPERSE

REVELACION

NOVELA

(Traducida expresamente para EL DEBATE por Emilio Carrascosa)

este asunto familiar le daré algunos antecedentes, haciéndole gracia, por superfluo, de cuanto se relacione con la infancia de Haude, que ya conoce usted porque ella misma se la ha contado. Al morir el conde—más que amigo para mí, un verdadero hermano—no quise hacerme cargo de la tutoría de la menor, y fui yo mismo quien propuse al señor de Valhain, pariente, aunque muy lejano, de los Lésleu, pensando que siendo rico e independiente pudiera llegar a tomarme cariño a su pupila, asegurando su porvenir. El señor de Valhain, es de justicia reconocerlo, aceptó el título de tutor sin oponer la menor objeción; pero es lo cierto que desde entonces no se ha preocupado lo más mínimo, no ya de los intereses de Haude, pero ni de su existencia siquiera. Hasta el año pasado todo iba bien, porque la niña tenía en la hermana de la señora Bréhou una amiga buena y virtuosa que la acompañaba,

al mismo tiempo que una profesora idónea e instruida; pero la muerte de la señorita Rodem vino a dejar abandonada a Haude, cuya salud, además, se resintió un poco. Afortunadamente, se la reponió, y ahora está fuerte y robusta, pero goza de una libertad e independencia poco convenientes a su edad, y el próximo matrimonio de su madre, con la que no hay que soñar que pueda vivir, impone la urgencia de una rápida solución. Le he escrito varias veces al señor de Valhain haciéndole estas mismas reflexiones, y mis cartas han quedado sin contestar... Calmeyn rió de muy buena gana.

—Apuesto a que se le olvidó, si no es que guardó su carta en un bolsillo con propósito de echarla al correo y no ha vuelto a acordarse de semejante cosa. Es un incorregible distraído, y todo puede creerse en él.

—Pero es que la señora Bréhou ha ido más de una vez a su casa.

—No le he dicho que odia, que siente verdadero horror por las mujeres? Y convingamos—comentó humorísticamente—en que la fisonomía de la futura vizcondesa de Anay no es la más a propósito para vencer ese sentimiento de antipatía.

—En vista del fracaso de mis reiteradas tentativas hice el propósito de trasladarme a París, aprovechando un par de días en que cediese un poco el trabajo; pero ha llegado usted tan oportunamente que desisto de mi viaje, convencido de que nada mejor puedo hacer que abandonar el asunto en sus manos: Haude tendrá un abogado insustituible y saldrá ganando con ello.

—Y yo celebro que las circunstancias me deparen el placer de servirles; a ella y a usted. ¿Qué

cosas más extrañas dispone el azar!—añadió el escritor.

—Opina usted que es el azar? Yo prefiero creer en la Providencia. Y puesto que bondadosamente quiere prestarme su valioso concurso, le ruego que diga al señor de Valhain que Haude de Lésleu cumplirá pronto diez y seis años y que no puede continuar viviendo sola en su ruinoso castillo. De vivir mi mujer, la niña hubiera permanecido bajo nuestro techo como un hijo más, como nuestro sexto hijo; pero en las condiciones actuales me es imposible ofrecerle la hospitalidad que yo deseara. Mi edad—soy joven todavía—es un obstáculo insuperable... y mis cinco hijos constituyen otros tantos impedimentos serios que he de tener en cuenta. Y como Haude no tiene amigos ni más pariente, que yo sepa, que el señor de Valhain, fuerza será que ingrese como pensionista en un internado, para lo que necesitamos imprescindiblemente el consentimiento del tutor. Había soñado con que no saliera de Bretaña, pero he sabido que una hermana del señor de Valhain, mujer inteligente y de recto espíritu, según me han dicho, es la superiora de una gran casa de educación en París, y me ha parecido prudente y natural confiarle el cuidado de la señorita de Lésleu. Espero que la joven educanda cursará fácil y provechosamente sus estudios, pues aunque los conocimientos han sido sembrados a volar en su inteligencia, los cerebros bretones tienen la virtud de retener lo que se les enseña. Lo importante, pues, es que el señor de Valhain recomiende a Haude con vivo interés a su hermana y que vaya a verla. La superiora y yo convendremos y arreglaremos lo demás de común acuerdo.

Calmeyn miró fijamente al señor Kervieu.

—Permítame que le haga una pregunta, que es pero no le parezca indiscreta, dada la confianza con que me ha honrado, y que yo agradezco. ¿Igualdad de clase y, sobre todo, las dotes morales y las cualidades del corazón. Desdichadamente, la gangrena del lujo se apodera demasiado a menudo de las voluntades, y los matrimonios desgraciados y malavenidos aumentan en aterradoras proporciones. Mis deberes profesionales me han obligado a conocer esta lastimosa estadística, y me han enseñado que la causa del terrible mal está en los matrimonios de conveniencia, en las bodas, que ante todo son estrecha unión de dos corazones y de dos almas, con un negocio mercantil. Nuestra fortuna, aunque suficiente, es modesta; pero confío en que mis hijos ignorarán siempre este vergonzoso cálculo del amor interesado. Para eso les he dado una educación cristiana y una carrera, que es el único porvenir de un hombre honrado, y también su independencia. Yo deseo, y para conseguirlo me he desvelado, que mis hijos sean hombres, verdaderos hombres útiles y de provecho, no esclavos adoradores del dinero.

Calmeyn escuchaba cada vez con interés más vivo... Y escuchando no podía menos de establecer un paralelo entre el señor Kervieu y el mismo Calmeyn. A pesar de la casi insignificante diferencia de edad, le parecía al escritor que el notario y el juez pertenecían al mismo siglo, o que un profundo abismo los separaba. Aquel desinteresado, aquel noble orgullo de clase, aquella preeminencia otorgada por las cualidades morales y aquel amor al trabajo que se le antojaban no más que una vieja canción de un siglo de la Edad Media; pero al mismo tiempo se decía que era preciso convenir en que el

—No, no somos ambiciosos, gracias a Dios. Sin

desdeñar la fortuna, lo único que buscamos es la alianza matrimonial de nuestros hijos es la igualdad de clase y, sobre todo, las dotes morales y las cualidades del corazón. Desdichadamente, la gangrena del lujo se apodera demasiado a menudo de las voluntades, y los matrimonios desgraciados y malavenidos aumentan en aterradoras proporciones. Mis deberes profesionales me han obligado a conocer esta lastimosa estadística, y me han enseñado que la causa del terrible mal está en los matrimonios de conveniencia, en las bodas, que ante todo son estrecha unión de dos corazones y de dos almas, con un negocio mercantil. Nuestra fortuna, aunque suficiente, es modesta; pero confío en que mis hijos ignorarán siempre este vergonzoso cálculo del amor interesado. Para eso les he dado una educación cristiana y una carrera, que es el único porvenir de un hombre honrado, y también su independencia. Yo deseo, y para conseguirlo me he desvelado, que mis hijos sean hombres, verdaderos hombres útiles y de provecho, no esclavos adoradores del dinero.

Calmeyn escuchaba cada vez con interés más vivo... Y escuchando no podía menos de establecer un paralelo entre el señor Kervieu y el mismo Calmeyn. A pesar de la casi insignificante diferencia de edad, le parecía al escritor que el notario y el juez pertenecían al mismo siglo, o que un profundo abismo los separaba. Aquel desinteresado, aquel noble orgullo de clase, aquella preeminencia otorgada por las cualidades morales y aquel amor al trabajo que se le antojaban no más que una vieja canción de un siglo de la Edad Media; pero al mismo tiempo se decía que era preciso convenir en que el

(Continúa)